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Використання комп'ютерних програм регулюється як законодавчими 
нормами, так і умовами, що визначаються правовласниками [1-3]. Одним із 
важливих аспектів авторського права на програмне забезпечення є можливість  
для правовласника встановлювати правила використання програмних продуктів 
(рис. 1). Це дає розробникам більший контроль над тим, як їх продукт буде 
використовуватись кінцевими споживачами.  

 
Рисунок 1 - Правила використання програмних продуктів 

 

 Правила за замовчуванням. У сфері авторського права комп'ютерні 
програми мають низку специфічних особливостей, зокрема суворі обмеження 
на користування екземплярами програмного забезпечення [3, 4]. Це потребує 
більш чіткого регулювання в порівнянні з іншими видами творів. 
 Порядок користування екземпляром програми може бути прописаний 
як у законі, так і в угоді з правовласником. Зокрема, закон [2] передбачає, що 
такі правила встановлюються правовласником, але якщо спеціальні умови не 
передбачені, діють обов'язкові норми закону. Такі "правила за замовчуванням" 
сформульовані в ст. 1107 Цивільного кодексу України [1], і вони зводяться до 
встановлення закритого переліку випадків вільного відтворення та модифікації 
програми. 

Презумпція однокористувальницької ліцензії. Вітчизняне законодавство 
фактично дозволяє розробникам поширювати програмне забезпечення без 
явного викладення умов використання екземплярів [3, 4]. Це досягається через 

ОСНОВНІ ПРАВИЛА ВИКОРИСТАННЯ 
ПРОГРАМНИХ ПРОДУКТІВ 

Правила за замовчуванням
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Обмеження на копіювання та модифікацію

Обгорткові ліцензії. 
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"правила за замовчуванням", які дозволяють розробникам поширювати 
програмне забезпечення без необхідності укладення додаткових угод про 
використання. 

Один із важливих аспектів, що пов'язаний з правилами за замовчуванням, 
— це презумпція однокористувальницької ліцензії. Цей принцип передбачає, 
що програма за замовчуванням використовується лише одним користувачем, 
навіть якщо немає додаткових документів чи угод, що це підтверджують. 

Обгорткові ліцензії. Особливістю використання комп'ютерних програм є 
наявність обгорткових ліцензій [5, 6]. Це ліцензійні угоди, які супроводжують 
програмне забезпечення і можуть бути оформлені як у паперовому, так і в 
електронному вигляді. Умови використання програмного забезпечення часто 
викладаються саме в таких документах. Вони можуть включати обмеження на 
кількість пристроїв, на яких програма може бути встановлена, чи заборону на 
зміну програмного коду. 

Обгорткові ліцензії є важливим механізмом для визначення прав та 
обов'язків користувачів. Вони можуть вказувати на конкретні умови, за яких 
користувач може використовувати програму, наприклад, чи можна її 
копіювати, змінювати чи передавати іншим користувачам. Відсутність 
підписаної угоди про ліцензію не є перешкодою для дії обгорткової ліцензії, 
оскільки, за умовами цієї угоди, користувач приймає правила використання, 
просто почавши використовувати програму. 

Особливості правового режиму для кінцевих користувачів.  У випадках з 
традиційними літературними творами правовласник не може контролювати 
використання окремо проданого примірника. Натомість у випадку програмного 
забезпечення, правила користування екземпляром можуть бути встановлені 
правовласником, а за відсутності таких правил застосовуються спеціальні 
положення законодавства [1, 2]. 

Зокрема, для більшості зарубіжних розробників наявність обгорткових 
ліцензій при поставці програмного забезпечення є обов'язковою практикою. 
Такі ліцензії не лише визначають правила користування, але й містять 
попередження про неприпустимість порушення авторських прав та можливі 
правові наслідки порушень. Це є важливим елементом, особливо для 
користувачів, які не мають досвіду в правових питаннях. 

Програмний продукт і його економічна природа. Концепція програмного 
продукту виникла через необхідність врахувати широкий спектр прав, що 
передаються разом із програмним забезпеченням. Програмний продукт включає 
не лише саму програму на носії, але й документи, ліцензії та інші елементи, що 
визначають можливості кінцевих користувачів. Ці елементи можуть включати 
ліцензійні угоди, технічні засоби захисту, документацію, і навіть обмеження на 
кількість користувачів або пристроїв [3, 4]. 

Розрізняються різні види програмних продуктів, такі як 
однокористувацькі та багатокористувацькі версії. Вибір прав, які надаються з 
програмним продуктом, впливає на ціну і можливості використання 
програмного забезпечення. 

Таким чином, правила за замовчуванням і обгорткові ліцензії є 
важливими інструментами для регулювання використання програмного 
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забезпечення, що забезпечують захист авторських прав і одночасно дозволяють 
гнучко регулювати умови використання програмних продуктів. 
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В епоху безпрецедентного розвитку знань та стрімкого впровадження 
новітніх технологій, інтелектуальна власність (ІВ) набуває статусу не просто 
важливого, а стратегічно ключового активу для закладів вищої освіти (ЗВО). В 
умовах зростаючої конкуренції та прагнення до інноваційного розвитку, 
розуміння сутності, механізмів захисту та ефективного управління 
інтелектуальними надбаннями стає не просто бажаним, а життєво необхідним 
елементом успішної професійної діяльності кожного працівника університету 
та забезпечення сталого розвитку самого закладу в цілому [1]. 

Передусім, актуальність теми ІВ для працівників ЗВО зумовлена їхньою 
фундаментальною роллю як безпосередніх творців цінного інтелектуального 
продукту в процесі проведення наукових досліджень, здійснення розробок, 
створення навчально-методичних матеріалів та генерації інноваційних ідей. 
Володіння глибокими знаннями про авторське право, патентне право, 
законодавство у сфері суміжних прав та інші інструменти охорони ІВ, надає 
науково-педагогічним працівникам (НПП) змогу надійно закріпити свої законні 
права на створені результати інтелектуальної діяльності, ефективно запобігти 
їхньому несанкціонованому копіюванню та використанню третіми особами, а 
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